

叔叔车祸身亡，侄子能主张死亡赔偿金吗

法院:可以,属于法定代位继承人

为了让叔叔拥有安稳的晚年,侄子接回家照顾起居。不幸的是叔叔突遭车祸,然而保险公司却以非近亲属为由拒绝赔偿死亡赔偿金,法院会支持么?11月8日,现代快报记者了解到,近日,江苏启东法院审理了这样一起案件。

通讯员 尹泽 现代快报+记者 严君臣

顾海(化名)生前未婚未育,父母和兄弟姐妹都先后去世。随着年岁渐长,顾海独居不便,侄子顾江、顾溪(化名)便把他接去同住,照顾生活起居。2023年5月,77岁的顾海不幸遇车祸身亡。顾江、顾溪在料理完叔叔的丧葬事宜后,将肇事者及保险公司诉至法院,要求对方赔偿死亡赔偿金、丧葬费等损失。诉讼过程中,被告对丧葬费用没有异议,但对顾江、顾溪要求赔偿死亡赔偿金不予认可。被告认为,顾江、顾溪只是死者侄子,不属于民法意义上的近亲属,因此无权主张死亡赔偿金。

启东法院经审理认为,顾海无配偶、子女、孙子女和外孙子女,另外,兄弟姐妹、父母、祖父母、外祖父母均已去世,第一顺序、第二顺序继承人均已丧失。顾江、顾溪作为顾海侄子,向顾海提供生前居住场所,负责其死后丧葬事宜,已经产生了相当的经济牵连和情感依赖关系,属于法定代位继承人。据此,法院认为,根据死亡赔偿金“遗产继承说”的物质财产属性,决定其可以参照遗产分配处理,侵权人向死者代位继承亲属赔偿死亡赔偿金,亦符合中国社会老百姓的基本伦理道德认知和公平正义的司法理念,故认定顾江、顾溪有权向侵权人主张死亡赔偿金。后经法官调解,双方就本案达成一致意见,被告于2023年12月10日前一次性支付理赔款37万元。

法官说法

我国立法及司法解释对死亡赔偿金均采取“继承丧失说”,本质上是对逝者收入损失的财产损失赔偿,应当尽可能在可以继承被侵权人遗产的亲属中流转。从这个角度来说,死亡赔偿金虽然不属于遗产,但是可以参照遗产分配处理规则。同时,本案的特殊之处在于,顾江、顾溪虽然不是死者法律意义上的近亲属,但二人作为叔叔养老送终,已经产生了相当的经济牵连和情感依赖关系,属于民法典所规定的代位继承人,因此法院认定,二人有权主张死亡赔偿金。

多名顾客连续抽中“一等奖” 珠宝店涉嫌消费欺诈被调查

11月5日,在常州市经开区东升时代广场,一家超市和相邻的珠宝店联合举办购物抽奖活动。凭超市购物小票,可以在珠宝店抽奖,如果抽中抵用券,只能用于购买玉器。有消费者在现场发现,短时间内就有3名消费者中得一等奖,怀疑有诈,于是拍摄视频并发布,同时向相关部门举报。

现代快报记者了解到,涉事的“PCX-UWET”珠宝店位于新怡华超市出口外。珠宝店内摆放了许多红色纸盒,顾客在抽奖时,选择纸盒并打开,可以获得一张纸片,纸片上有“谢谢惠顾”或“抵用券1000元”等内容。

“1000元抵用券”仅限在店内购买玉器时使用,而店内产品价格最低为1388元,大部分产品价格价格在1500元至2400元之间。

店员介绍称:“一等奖1000元抵用券的中奖概率极低,中的人很少。”有顾客抽中了一等奖,店员对中奖者称:“你是第一个中奖的。”有消费者为避免浪费优惠券,购买了店内玉器。但有人发现,短时间内有多人抽中一等奖,怀疑该店操控中奖率,涉嫌消费欺诈,并向相关部门举报。

这段视频也被发布在社交媒体上。视频中,确有短时间内3名顾客中得一等奖。

11月8日中午,现代快报记者到涉事店铺了解情况,发现这家珠宝店仍在营业,仅有一名工作人员在场,店内抽奖用的纸盒已经全部撤下。店内有张关于抽奖活动的通知

典型意义

随着时代发展和社会结构的变化,《民法典》与时俱进,将代位继承主体扩大至被继承人兄弟姐妹的子女。这不仅体现了我国法律对死者财产应更多流转在血亲家族的基本人文关怀,保障私有财产在血缘家族内部流转,更倡导全社会形成尊老爱幼、重视亲情、养老送终良好风尚的价值导向,对鼓励侄、甥对无父母、配偶、子女的叔伯姑姨舅等长辈多尽赡养义务也具有积极意义。

本案没有拘泥于现行司法解释规定的死亡赔偿金赔偿权利人范围,通过类推适用《民法典》的代位继承规定,防止出现“撞了白撞”等不良社会后果,也使得残疾赔偿金和死亡赔偿金的的社会效果趋于一致,符合中国社会老百姓的基本伦理道德认知和公平正义的司法理念。

综上,无论是从遗产代位继承法律规定、死亡赔偿金法理属性,还是基本道德情理、私有财产的归属,本案顾江、顾溪均有权向侵权人主张死亡赔偿金。体现了情、理、法的有机统一,更弘扬了《民法典》社会主义核心价值观的典型意义。

新闻链接

《中华人民共和国民法典》第一千一百二十八条:被继承人的子女先于被继承人死亡的,由被继承人的子女的直系晚辈血亲代位继承。被继承人的兄弟姐妹先于被继承人死亡的,由被继承人的兄弟姐妹的子女代位继承。代位继承人一般只能继承被代位继承人有权继承的遗产份额。

《中华人民共和国民法典》第一千一百七十九条:侵害他人造成人身损害的,应当赔偿医疗费、护理费、交通费、营养费、住院伙食补助费等为治疗和康复支出的合理费用,以及因误工减少的收入。造成残疾的,还应当赔偿辅助器具费和残疾赔偿金;造成死亡的,还应当赔偿丧葬费和死亡赔偿金。



店内最便宜的玉饰品标价为1388元

书,通知书中有“不得有暗箱内部操作”“不要给职业打假人有机可趁”等内容。记者随后联系常州市市场监督管理局,工作人员表示,常州市市场监督管理局经开区分局正在对涉事店铺进行调查处理。

现代快报+记者 陈云龙 文/摄

快递员拉车门盗窃 “良心发现”归还赃物时又伸贼手

扬州快递员刘某下班时,顺手牵羊拉开车门盗窃车内财物。回到家后,刘某心里感到不安,又折回现场准备归还赃物。没想到赃物没有带全,鬼使神差之下刘某竟再次出手盗窃车内财物。

通讯员 广公宣 现代快报+记者 顾潇

2023年6月下旬某天半夜,扬州市民吴先生把车停在小区附近的马路上,就转身回家了,因为疏忽驾驶室车窗并未关闭。等到他第二天去开车时,发现车内一千余元现金和一些香烟不翼而飞,于是报警求助。

民警调取公共视频画面显示,吴先生离开车辆后没多久,一名骑电动车的男子经过吴先生的车辆,突然又折返回来。只见他拉开驾驶室车门进入了车内,没一会,就抱着几包烟和现金出来了。男子将这些物品放入电动车储物箱内,便骑车离开了。大约一小时左右后,又有一名身穿白色T恤的男子来到吴先生车辆旁,直接拉开车门,进入车内将一条香烟拿了出来。画面里,身穿白色T恤的男子面部模糊,仔细一看,这人脸上竟然还敷着一张黑色面膜。

先后有两名身穿不同衣服的人对吴先生车内物品实施盗窃,经过研判分析,公安机关认为前后来现场的犯罪嫌疑人应当是同一人。在进行追踪对比之后,犯罪嫌疑人刘某被抓获归案,而刘某也对自己临时起意实施盗窃的行为供认不讳。

原来,刘某是一名快递员。事发当晚,他下班回家途中看到吴先生的车窗未关,于是试探性地拉了下车门,没想到竟然拉



刘某敷着面膜盗窃 通讯员供图

开了,于是临时起意,盗窃了主驾驶位置的现金和香烟。

回到家后,刘某心里突感不安,想着得把东西还回去。于是,简单洗漱之后,他换了身衣服又回到了现场,临出门前,为给工作一天晒红的脸做个保养,他还特意敷上了一张黑色的护肤面膜。但是等到了现场后刘某发现,自己只带了现金过来,烟却落在家里了。如果不能把烟和现金一起还回来也于事无补,于是,刘某干脆再一次进入车内,将车内剩余的一条香烟一并拿走。经审查查明,价值合计人民币2700余元。

根据相关记录显示,刘某因涉嫌危险驾驶还在取保候审中。近日,法院公开开庭审理此案,以盗窃罪、危险驾驶罪罪并罚对其判处拘役并处罚金。

小学生书包也有人偷,民警连夜帮忙找回

快报讯(通讯员周婷婷 记者严君臣)孩子跟着家人出去吃饭的工夫,放在电动车车篓里的书包就丢了,这可怎么办?11月5日晚,家住南通海安的一名六年级学生就遇到了这样的情况,把她和家长急坏了。为了不耽误孩子学习,当地派出所民警连夜帮孩子找到了书包。

11月5日19时许,海安市公安局城东派出所接到群众报警称,孩子放在电动车车篓里的书包不见了。接到报警后,民警迅速赶到现场。经了解,报警人接上刚放学的孩子在外就餐,将书包留在了电动车车篓里,没想到吃完饭出来书包不见了。虽然书包不是很贵,里面也没有什么值钱

的东西,但包里放着小朋友的课本和作业,这些要是丢失了,会影响孩子上课的进度和课后做功课。

了解到该情况后,民警一边安慰小朋友,一边查找案件线索。经走访摸排,民警快速锁定嫌疑人,并于当晚将该男子抓获。经审查,该男子对其盗窃事实供认不讳。他表示,自己当时看到书包无人看管,便“顺手牵羊”,没想到民警这么快就找上门来。

找到书包后,民警打电话联系了家长,电话那头的家长表示终于放下下心来。第二天,孩子和妈妈一起来到派出所领取书包。看到失而复得的书包,小朋友激动得连连向民警道谢。

关于申领《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经国家金融监督管理总局江苏监管局批准,申领《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告。

机构名称:交通银行股份有限公司南京燕子矶支行

机构编码:B0005S232010081

许可证流水号:00870483

业务范围:许可该机构经营银行业监督管理机构依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务,经营范围以批准文件和上级管理单位授权文件所列的为准。

批准成立日期:2023年10月26日

住所:南京市栖霞区燕城大道18-6、18-7、18-8号及伏家场街2-1号

邮政编码:210038

电话:025-83139683

发证机关:国家金融监督管理总局江苏监管局

发证日期:2023年10月31日

以上相关信息可在国家金融监督管理总局网站上查询。

交通银行股份有限公司江苏省分行
2023年11月9日